

別

陳華

我在超社不過是一個小弟弟，從一九四四年的春天到現在，我加入超社的日子，還不過三年多，然而個人的時光，像羽箭般飛逝，驕歌已經隱隱地奏起，我就要離開這親愛的母社底懷抱，離開這一羣友愛底哥哥的教導，離開這一羣溫溫的姊姊，底愛撫了，雖然我們只是暫時的分離，我們將來仍有着聚會的機會，而且我們的精神還永遠聯繫在一起；但是在這臨別的當兒，人非木石，誰能遺此？豈然銷魂之感，不覺偷偷地襲上我底心頭。

超社的生活是我底生活中最堪回味的一頁，這一百中迴佈着一幅幅感動的圖畫，它們深刻地映入我的腦海，活潑地在那裡浮動；是歡悅和快樂的交織，是友情和喜愛的融流；像輕煙，像夢幻；給我以慰安，給我以鼓勵，給我以……；從曲江到歐州，從大村到康樂，從過去到現在，從患難到安居；曾記否？聚首曲江頭，携手風雨舟！我們共同抵禦抗戰的辛酸，共同捱受炮火的烤煉，我們更共同忍耐飢餓和危險的長途底熬煎！上塘的古寺，黃坑的破廟；風搖欲倒的屋子，泥濘不堪的山徑；我們陣陣地在荒僻的角落，我們頭顱在崎嶇的鳥道，相互慰問，相互照拂，真摯的友誼在我們底心坎處熱烈地交流！歲月倏忽，否極泰來，勝利的笑聲將我們送返了康樂；宮殿般的序宇，仙鏡般的校園，花在笑，鳥在吟，人也快樂的在跳！到處洋溢着歡樂的笑臉，到處洋溢着喜悅的眼晴，我們互相欣幸，互相祝頌；過去我們是生死患難的同伴，現在，我們更共同享受着自然賦與我們的善果。

可是，天下從無不散的筵席，「人有悲歡離合，月有陰晴圓缺」，現在，我們是要別了！但願友情永恆，我們的精神真正的永遠聯繫在一起！

## 假使我們二十年後

田原

「二十年」，這確是一相當悠遠的時光給我們去幻想，但是，到底在我們每個紅白兒女的心境中，我想總免不了有些美麗的夢——夢想着遠大的將來！既然我們有着這種共同的幻想，那我不妨把個人的幻想綜合起來，雖然也許是有些類乎中樓閣無可稽考，但寫下來却又何傷呢？

二十年了，我們通通都上了中年，說不定有些早便生上了幾根白毛子，拖着他們的手杖，走起路來活像個有了年的人；或許有些還是很年青——或長得年青一點，還像一個年青的小夥子，風流個體，浪漫不羈似的過着他們黃金式的生活；也許有些經歷了若干事業上的折磨和阻撓，因而老起來了，面部也深深嵌上了幾條富有歷史性和經驗的縐紋，但是都掩不了他內心衝動奮鬥的熱誠，到底他們的朝氣，說不定比那些青年還來得強呢！

現在且讓我們想想二十年後的超社日吧。固然到那時候——這個隆重的日子，我們每一個紅白兒女都期望着的一天，正好利用這個良好的機會給我們互相潤別多年的超社人物來一個重聚首。我想，我們那時赴會的熱誠總較我們現在去參加任何活動的來得強，不像我們現在大多數對於社的活動絕不關心，貌合神離的樣子。

這一次我們真的是「攜眷參加」，也許有些還拖了他的一班小嘍囉來趁高興，看熱鬧呢！時間地點早已約定了，最早到場的還是最守時刻的林社座，這一次在他身旁有着一位「其合尺寸」的太太，手裡還拖着個天真活潑的小孩子，林經理的風度依是不減當年，面部總是帶着微笑，口裡還是離不了那隻烟斗。（聞說這一次林經理是以百忙之身撥冗，趁機趕來赴會的，怪不得我們這一班老友還沒有機會賞識他那三位大公子）。隨着到會的有梁百萬家發，陳大班福南，翁行長國鴻，嘉主任俊強，陳實辦守廉，許經理永沃，林委員長克平，劉部長良彝，余襄理東浦，李副理瑞明，陳將軍福林，彭專員差利等，這一幫軍政要人與金融巨子通通都帶了他們的太太來，祇有彭專員說他的「大人」「近來」因為行動不大方便，李特派員富錦也說他的「太座」因為要照料那「一班」的小孩子，故沒有和她一起來。寒喧未畢，隨着便是那班「工」佬來了，有趙博士浩然，黃博士漢基，莫廠長英祺，陳局長潤初，羅處長明亨，歐陽部長，樞記，泰叔，何正浩記，砲術等，他們都是工程界甚有地位的人物，誰說「工」字沒出頭？從超社這幫「工」佬看來可就不不同了。在這一羣「男界」中，最惹人注目的是陳將軍的肚子，確是大腹便便，「將軍」肚內可撐船，而女界中最「搶鏡頭」的還是歐陽部長的那位「袖珍太太」，記得我們同學的時候，曾經取笑譏諷，說他的那位補珍的女朋友真是和他台襯不過。今竟言中，誠佳話也！